

# 回趟家，半年的收入没了

## ——几名新生代农民工的春节开销账单

本报实习生 杨召奎

又是一年返乡季。1月27日凌晨5点，天还没亮，江苏苏州籍小伙陈明广就被闹钟叫醒了。这一天，他要赶最早的一班地铁前往北京市海淀区金山软件大厦集合，然后乘坐大巴回家过年。早晨7点，天色微亮，陈明广就到了大厦楼下，在这里，从北京发往西安、武汉、徐州等11座城市的免费大巴已准备就绪。

当天，笔者跟随北京发往徐州的大巴车，体验这场由几家企业发起的“橙色大巴”公益之旅。车上共有27名打工者，年龄最大的32岁，最小的仅21岁。在车上，笔者就回家过春节的开销问题采访了几位农民工。

白中田 30岁 装修工

一年存了5万元  
过年回家花一半

白中田来京打工三年多，谈及自己的工作，他说，“都说我们装修工赚钱多，怎么不想我们住的啥样，有多辛苦呢？”

白中田告诉笔者，为了省钱，自己只好租住在朝阳区金盏村一间民房里，由于离地铁

较远，工作的地方公交车又不能直达，他只好买辆电动车上下班。

“夏天干活热点也能受得了，可冬天时，每天5点多起床，气温只有零下几摄氏度，骑车去干活，戴护套都不通用，到工地有时腿脚都麻了。”

不过，白中田坦言，“今年确实比去年赚得多，去年一天也就赚180元，今年工资涨了，一天能挣260元左右，一年下来，存了近5万元，但是回趟家，半年的收入就没了。”

白师傅给笔者列举了回家的开销，“我们一家三口，光买衣服就花了2000多元，这一年都没回家，家里有办喜事、生孩子的，都需要给礼钱，这些钱都是我帮忙垫上的，回家后光还这个钱就得3000多元，回家要走亲访友，要筹备年货，要给小孩子压岁钱吧，又得几千元，最主要的还是修房子。”

他说，“老家住的是瓦房，长期没人照看，夏天雨水又多，房顶都烂了，现在光修房子都得花1万多元。”

笔者反问，“一年就回家那么几天，花那么多钱修房子是不是觉得心疼？”白中田则说，“那是自己的家啊，有什么心疼的，现在先修修，有个落脚的地方，过几年，赚的钱多了，就盖个大平房。”

陈明广 24岁 检测员

收入低人情来往多  
年年春节都“恐归”

2012年6月，大学毕业后，陈明广来到了北京市海淀区一家第三方检测机构工作。他介绍说，“如果粉尘、噪音、放射性元素超标的话，有可能引起职业病，所以为了工人的职业健康，工厂必须定期邀请通过资质认证的第三方检测机构对职业病危害因素进行检测。我的工作就是对职业病危害因素进行检测，并开具检测报告。”

不过，陈明广表示，自己并不喜欢现在的工作。“我们的收入很低，我现在一个月才赚3000多元，而且这个工作也跟工龄有关，即使5年之后，我升到初级工程师，也就能赚5000元。所以我已经向公司递交了辞职信。”

陈明广说，自从毕业之后，每年春节，他都存在“恐归”心理。“一年都没回家，当然想回家看看。但是回家之后，烦心事特别多。村子里的老乡觉得你上了大学，还在北京工作，以为你收入很高，就问东问西的。实际上，我们村里有在苏州打工的，都比我赚得

多。”

更让陈明广无奈的是，“以前上学的时候，不给长辈们买东西，不给亲戚家的小孩子发红包没关系，可你现在工作了，赚钱了，这些都得准备。”他告诉笔者，他给母亲买了一件羽绒马甲，花了160元，给爸爸买了部手机，花了299元，给奶奶买了补品花了200多元，给大伯买了两盒茶叶花了150元，给两个侄子一人准备了一个200元的红包。

“我两个高中同学分别在今年大年初六和初八结婚，光礼金都得1000元钱，要是再赠送礼物的话，可能花费更多，现在的人情来往，真吃不消。”陈明广说。

刘军文 26岁 网店店主

定亲后首次去见丈母娘  
为女方准备节礼压力大

刘军文在北京打工已经五年了，刚到北京的那一年，他换了好几份工作，但都是入不敷出。后来，他和姐夫合伙在淘宝网上开了一家网店，主要销售银行类、公务员类考试辅导教材。

刘军文说，“前几年，当当网、京东上都不卖这些书，我们每年至少能赚五六万元，

但现在，各大网上商城都在卖这些书，而且他们的价格也比我们的低，生意不好做，我姐夫上个月就回家了，就我一个人留下来看着呢。”

虽然今年生意不好，没赚多少钱，但刘军文还是带了很多东西回家。“一年才回家一次，不买点东西，总觉得过意不去，虽然父母也心疼我花钱，但是我买了之后，他们还是很高兴的。”

刘军文给笔者算了一笔账。给母亲买了一件羽绒服，花了500元，给父亲买了两条烟，花了300元，给外甥买了件玩具，花了120元。“这才花了不到1000元钱，关键是要送节礼。”

刘军文告诉笔者，他去年通过相亲结识了现在的女朋友，目前已经定亲，按照规矩，他今年需要给女方家送节礼。

“在我老家，第一次去丈母娘家送节礼是有讲究的，必须得有2只羊腿、6只鸡、6条鲤鱼、6斤牛肉、6斤猪肉、6箱苹果、6箱橙子、4箱酒，还有其他的，再租个面包车，这些下来至少得4000元钱。”刘军文接着说，“这是约定俗成的规矩，你要送的东西少，女方家里会觉得你不够重视这门婚事，我们村就有一个人，因为送节礼送的少，结果女方父母特别生气，婚事都告吹了。”



## 【一周大事】

李克强致电农民工：  
你们是国家的功臣

据新华社报道，1月27日，国务院总理李克强在陕西考察工作，并看望了当地贫困户和农村留守儿童。当天，李克强来到安康市旬阳县金坡村看望留守儿童，在12岁的杨康家里，李克强询问屋子暖不暖，上学远不远，并拨通她父亲的电话：“你们在外打工不仅给家里增加收入，也给国家做了贡献，你们是国家的功臣。”

【点评】：“你们是国家的功臣”，李克强总理用最直接、最简单的表述肯定了农民工这个群体对社会的贡献。我国农民工数量达2.6亿人，这两亿多人中的大多数，也许很少会将自己与整个国家的发展联系起来，但在我国巨大的经济成就背后，的确是千千万万个勤劳坚韧的普通打工者的身影。

农民工群体为社会创造大量财富的同时，生存状况还有待改善。提高两亿多农民工的收入，让他们的生活更有保障，更充分地分享国家发展的成果，这是“国家的功臣”应有的回报。

春运农民工专列  
举行相亲会

据中新社报道，1月22日晚，在深圳开往郑州的农民工专列上举行了一场相亲会，年轻的打工者纷纷展示才艺，介绍自己，现场热闹异常。据了解，年轻的打工者在相亲会上热情交流，道出自己心中理想的另一半。十多名年轻人大胆表白，不少人互留了联系方式。

【点评】：在外漂泊的年轻人，一年到头奔波忙碌，少有时间和机会考虑个人情感问题，春节回家还要面对家人的盘问和催促。春运农民工专列恰好在这个节点上提供了一个将年轻男女聚集在一起的场合。相比过去在城市里由社区或婚恋机构苦心策划相亲却冷淡异常的场面，春运农民工专列上的相亲会显得更具备天时、地利、人和。这样的贴心服务可谓事半功倍。

不少农民工携现金回家  
嫌汇钱麻烦手续费高

据中央电视台报道，带着大量现金回家仍然是不少农民工的选择，把钱带在身上他们更觉得踏实，但这也会使回家的路途充满风险，“钱没了”的新闻不时见诸媒体，许多农民工称，汇款麻烦、手续费高、老家取钱不方便以及带现金回家的传统思想是他们把钱放在口袋里的主要原因。

【点评】：带着现金回家，给家人递上一叠厚厚的人民币，这在不少外出打工者的心目中，是他们一年到头所有辛苦付出最直观、最饱满的呈现方式，也是他们表达亲情与牵挂最简单、最真挚的方法。

尽管现金与农民工一起在交通工具上长途跋涉并不是最佳选择，然而，现实的困难又摆在眼前，即便农民工愿意放弃携带现金回家，金融机构办理程序的繁琐、额外的花费以及农村金融终端的缺失都成为他们难以克服的困难。消除这一障碍，农民工才会少些“明知山有虎，偏向虎山行”的无奈。

（点评：北梦原）

从福建晋江到重庆万州，冉福渝一家骑摩托途径四省市、2800公里

# 四天四夜，我们为什么骑行回家

本报记者 赵樱泽 文/图

1月23日清晨6点，天还没亮透，位于福建省晋江市的荆山加油站，挤满了准备骑摩托车回老家过春节的农民工。为了早点出发到家，他们大多凌晨四五点就起了床赶来加油，虽然疲惫但脸上都洋溢着笑容，更多的期待和兴奋。

人群中，有两个小小的身影，他们是一对兄妹，哥哥冉福渝今年10岁，读小学五年级，妹妹冉莉莎只有8岁，读三年级。他们俩准备和爸爸、叔叔一起，骑两辆摩托车回老家。

莉莎穿得很厚，毛衣外面穿着棉袄，棉袄外面还套了一件桃红色的羽绒服，哥哥也在棉袄里面穿得鼓鼓囊囊，为了安全起见，兄妹俩都穿上了加油站提供的安全背心。帽子遮住了莉莎的小半张脸，却遮不住她灿烂的笑容，她对回老家过年十分期待，一直开心地合不拢嘴，福渝则十分焦急地让爸爸动作快点，生怕耽误了时间。

从小生长在福建的兄妹俩，老家在距离福建2800多公里外的重庆万州，这是他们第一次回老家过年，还不清楚坐摩托车四天四夜才能到家的辛苦。

“我知道骑摩托车回去很辛苦，孩子肯定很冷很受罪，但没办法。”他们的叔叔有些无奈，“不过我们肯定会开慢点，平安到家。”

叔叔说的“没办法”是指买不到从福建回

重庆的火车票，大巴车票价又太高，无奈之下

才选择了骑摩托车回家。

“火车票根本买不到，坐大巴车来回一趟就要好几千元，实在太贵了。”叔叔给记者算了笔账：“大巴一个人就要650元，小孩也要买全票，加上孩子的妈妈，我们五个人回去一趟就要3000多元，来回就得六七千元。”

为了省钱，他们全家决定，爸爸和叔叔带着莉莎和福渝骑摩托车回老家，妈妈带着年货和行李坐大巴车。“孩子的妈妈一个人坐大巴，我们骑摩托车，一天的油费才100元出头，四天也就500多元。”虽然要住宿，但他们四个人找个路边的小旅馆，一间房一晚上也就几十元，这样算下来，来回一趟骑摩托车比坐大巴能节省至少2000元，再加上今年福建、江西两省43个加油点免费加油，油费可以节省将近一半。

“我们是第一次带小孩儿骑摩托，如果带上孩子妈妈，还有一大堆行李，骑四天四夜实在是觉得不安全，为了省点钱，能平安回家过年，只能分开走了，这也是没办法的办法。”叔叔说。

由于民营经济发达，制鞋、制衣等工厂遍

布各地，福建省外来务工人员非常多，其中来自

与福建相邻的江西省的农民工最多。目前，福



建省已有7条出省普通铁路通道，其中四条都连接了江西。2012年开始，中石油福建公司开展福建、江西两省43个加油点免费加油、免费餐饮服务，帮助铁骑大军回家，吸引了当地越来越多的农民工参与，从第一年的390多人，到今年达到1896人、1449辆车。福渝兄妹的爸爸和叔叔也受惠于此，可节省下近半油费。

除了买票难、省钱等经济因素，方便也是不少农民工选择骑摩托车回家的原因。

已经在泉州打工十多年的黄军林，老家在江西省吉安市遂川县，他告诉记者，如果坐火车回家，路线是先从泉州到晋江，再在晋江坐火车到赣州，到了赣州还得再转汽车，“时间长不说，票也不好买”，坐车这么辗转就不如骑摩托车回家，而且到家之后，还要带着孩子走亲戚串门，有了摩托车就会很方便。

四年来，黄军林都是骑摩托车回家，路上最少15个小时，为了安全，黄军林和妻子要在中途住一晚，第二天才到家。“安全主要还是靠自己，速度不能太快，不要疲劳驾驶，始终都要保持警惕。”黄军林边说着，边帮妻子带上了安全帽，整理好安全背心，又绑了绑在摩托车后座上那高高的行李。

因为各种各样的原因选择骑摩托车回家的农民工们，并非不清楚路上的辛苦、寒冷，还有各种潜在的安全隐患，但选择这种方式的他们都有一个共同的心愿：早点回家过年。

“路上肯定要休息几次”，“还是会开慢点，晚上住一晚”，“我们老乡统一行动，互相照应一下，也不怕走错路”，这些是记者在加油站听到次数最多的话。

面对安全问题的争议，中石油销售公司党委办公室主任陈上元表示：“我们不支持铁

1月23日清晨，福建晋江荆山加油站，挤满了准备骑摩托车回老家过年的农民工。



8岁的冉莉莎第一次回老家重庆万州过年，开心地合不拢嘴。

今年中石油“帮助·铁骑返乡”活动，除了免费加油，提供免费热饭热菜、姜汤热茶和围巾外，还给每人增加了一件反光背心，并为所有报名的农民工免费购买了一份30万元的交通意外险。出于安全考虑，安排8个城市8条线路的农民工分批出发。

面对安全问题的争议，中石油销售公司

骑返乡这样的方式，但为他们提供一些帮助，他们回家的路上可能会更安心、更安全。”铁骑返乡是农民工朋友迫不得已的选择，也是最危险的回家方式，如果可以，农民工兄弟还是应该尽量选择其他方式回家。

早晨8点，天已经大亮。伴着加油站里《好日子》的歌声，大家在迫不及待中踏上了归途。

青岛市“农民工

平安返乡直通车”启程

本报讯 (记者杨明清)1月25日早

上8:30，青岛市总工会与交运集团联合

开展的农民工平安返乡行动承载着891

名赛轮员工踏上温馨返乡的旅途。此次发包车18辆，集中前往鲁西南的聊城、菏泽等地。

今年，共有5万余名务工人员坐着

温馨舒适的大巴车平安返乡。为了顺利

完成运输任务，交运集团青岛汽车总站及所属的各车站提前一个月就开始了筹

备工作，制定了筹备工作方案和时间推

进表。

今年是服务农民工返乡的“暖流行动”两

广合作的第一年，地处两广交界的梧州市作为

本报记者 庞慧敏

本报通讯员 祝迪 廖圆圆

又是一年“铁骑大军”的返乡高潮，沉重的行李、疲倦的身体难以掩盖的是他们回家的渴望和期盼，自春运开始，“铁骑大军”的队伍一直络绎不绝，长途跋涉的他们疲惫不堪，饥饿寒冷，精神不振……在321国道两广交界的广西梧州东出口处，梧州市总工会“爱心驿站”服务大队和各基层工会的服务大队早早就准备就绪，煮热茶、热暖炉，备下药箱和摩托车检修工具等，给桂籍农民工平安返

乡、顺利返城提供优质服务。

今年是服务农民工返乡的“暖流行动”两

广合作的第一年，地处两广交界的梧州市作为

在321国道等主要交通沿线，每隔30~40公里便有一个服务站

## “铁骑大军”的“爱心驿站”

此次行动的主战场，在321国道等主要交通沿线，每隔30~40公里设一个服务站，通过爱心接力为这一条长长的返乡队伍保驾护航。

1月18日上午，天气依然寒冷，越过远处稀薄的空气，迎面来了两辆摩托车缓缓驶来。这是一家三口，还满载着沉重的行李，市

总工会“爱心驿站”的党员义工看到车停下来，马上端着热茶迎接这返乡的一家，父母接过手中热茶满脸欣慰，唯有小男孩文静得异常。细心的市总工会党员义工看出了端倪，赶紧询问父母小男孩的情况，原来这家人想避开春运高峰时段提早出发，途中未能很好地

照顾带病的孩子，市总工会党员义工们马上分工有序，有去准备药箱的，有去冲奶粉拿饼干的，经过片刻的援助，这家人的元气迅速得到恢复，幸福满满地继续踏上了返乡路。

目送这家人离开，服务站又传来一个小女孩哭着要爸爸的声音，市总工会的党员义

工马上赶往小女孩身边询问情况。原来小女孩的爸爸要去洗手间，不方便带上闺女，女儿不愿离开爸爸就哭起来了，党员义工微笑着拿上七彩的糖果跟小女孩聊天讲故事，等待爸爸回来，小女孩的哭脸变成了笑脸，这让爸爸极其欣慰，连声向这名党员义工道谢。